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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA DOIS DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 
VINTE E DOIS, ÀS NOVE HORAS E DEZENOVE 
MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, NA SALA DAS 
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR 
DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR PAULO 
SERGIO DE PAULA VARGAS, COM A PRESENÇA 
DO SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR 
RONEY PIGNATON DA SILVA, E DOS 
CONSELHEIROS AGNALDO SILVA MARTINS, ANA 
PAULA SANTANA DE VASCONCELLOS 
BITTENCOURT, ANTÔNIO LUIZ ROSA, CARLOS 
ROBERTO VALLIM, FERNANDA MOURA VARGAS 
DIAS, JACYARA SILVA DE PAIVA, JOSÉ GERALDO 
DE VARGAS JUNIOR, JOSÉ LUIZ DOS ANJOS, 
LEONARDO DE RESENDE DUTRA, MARCOS 
VOGEL, MARIA NAZARETH BIS PIROLA, 
MARILÉA GOMES DOS SANTOS RIBEIRO,  
PATRICIA GOMES RUFINO ANDRADE, PEDRO 
ALVES BEZERRA MORAIS, RODOLFO DA SILVA 
VILLAÇA, THAIS LETÍCIA PINTO VIEIRA, VINICIUS 
CÂNDIDO MOTA, VIVIAN CHAGAS DA SILVEIRA, 
MARGARETE FARIAS DE MORAES 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
GRADUAÇÃO, PROFESSORA CLÁUDIA MARIA 
MENDES GONTIJO), RENATO RODRIGUES 
NETO, MÁRIO VIEIRA COTS, MILTON RANGEL E 
RAYANE ALEIXO DA SILVA. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS CONSELHEIROS GILEAD 
MARCHEZI TAVARES, ROBSON COSTA DE 
SOUSA, ROSELI MARIA DA SILVA PIRES, 
TEMÍSTOCLES DE SOUSA LUZ E  VALDEMAR 
LACERDA JUNIOR. AUSENTES OS 
CONSELHEIROS EDUARDA CANDIDO MATIAS 
MACHADO, LOYANE ANORATO DA SILVA LÔ, 
LUCAS BARCELOS SANTOS E YASMIN OST 
KLIPPEL SPIEGEL. UMA REPRESENTAÇÃO DO 
CORPO DISCENTE ENCONTRA-SE VAGA. 

 

Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 
01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada a ata da Sessão Ordinária do dia 
21 de novembro de 2022. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, 
comentou a situação do orçamento da Universidade, que sofreu um bloqueio de limites de 
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empenho na semana passada, no valor de 5 milhões de reais, tendo sido bem-sucedido 
um esforço no sentido de revertê-lo, junto à Andifes, mas outro bloqueio de 6 milhões foi 
novamente feito pelo Ministério da Economia, o que causa problemas graves na 
Instituição no que se refere a recursos de investimento. Esse problema vem acontecendo 
em outras universidades federais. O Senhor Presidente também comentou que no dia 1º 
de dezembro último ocorreu um seminário promovido pala Proaeci para tratar da política 
da Lei de Cotas, que tem vigência de dez anos. A Conselheira Jacyara Silva de Paiva, 
com a palavra, afirmou que testemunha o grande empenho para a manutenção dos 
alunos na Universidade, mas ressalvou que não tem visto avanço no cumprimento da lei 
que assegura as cotas para docentes, solicitando a este Conselho que se debruce sobre 
o tema e solicitou acesso a comissão informada pelo Reitor sobre cotas para docentes. O 
Conselheiro Renato Rodrigues Neto, com a palavra, parabenizou a comunidade 
universitária pela Semana do Conhecimento, que recebeu 15 mil pessoas e contou com a 
presença intensa dos discentes da Ufes. O conselheiro também se solidarizou com a 
comunidade de Aracruz, tendo em vista a barbárie ocorrida no município, com o ataque a 
duas escolas. A Conselheira Patrícia Gomes Rufino Andrade, com a palavra, parabenizou 
a Proaeci pela ação no dia 1º de dezembro de 2022, destacando, no entenato, a pouca 
participação de técnicos administrativos no evento. A Proaeci tem feito um grande esforço 
para a manutenção dos alunos na Ufes, mas esse esforço deve ser coletivo, não se 
restringindo à pró-reitoria. O Conselheiro Marcos Vogel, com a palavra, a respeito da 
Feira de Cursos na Ufes, sugeriu que o evento seja uma atividade formativa prevista em 
calendário e que sua aplicação se dê no final no primeiro semestre, com participação de 
todos os alunos. A Conselheira Jacyara Silva de Paiva, com a palavra, reforçou as 
palavras do Conselheiro Renato Rodrigues Neto e relatou uma reunião na sede da 
Adufes, com a criação de um fórum da sociedade civil contra o nazifascismo. A reunião 
contou com representantes da Reitoria, Câmara de Vereadores, Assembleia Legislativa e 
movimentos sociais. O Senhor Presidente, com a palavra, propôs uma nota de pesar pelo 
ato de violência nos ataques de Aracruz, a ser votada por este Conselho. 03. 
EXPEDIENTE: INCLUSÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou a inclusão da 
NOTA DE PESAR pelo ato de violência em Aracruz. A Presidente da Cege solicitou a 
inclusão na pauta do PROCESSO DIGITAL Nº 23068.042520/2020-62 – COLE IADO DO 
CURSO DE CIÊNCIA DA CO PUTA  O – Retificação da Resolução do PPC do Curso 
de Ciência da Computação; do PROCESSO DIGITAL Nº 23068.093321/2022-84 – 
THAYRONE SANTOS CARLINI – Recurso/Desligamento. (RESTRITO LGPD); e do 
PROCESSO DIGITAL Nº 23068.068120/2022-49 – SEBASTIÃO ALEIXO SANTOS 
BATISTA – Recurso/Desligamento. (RESTRITO LGPD). EXCLUSÕES: Não houve. 
INVERSÃO DE PAUTA: O Conselheiro Antônio Rosa, com a palavra, solicitou que a pauta 
fosse reordenada, propondo o Senhor Presidente a seguinte sequência: 04.01; 04.02 
(Nota de pesar); 04.03 (04.02 da pauta original); 04.04 (Inclusão 4 da Cege); e 04.05 
(Inclusão 1 da Cege). Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 04. 
ORDEM DO DIA: 04.01. DOC. AVULSO Nº 23068.107357/2022-52 – CENTRO DE 
EDUCAÇÃO – Prorrogação do mandato das atuais representantes do CE neste 
Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do extrato de ata do 
Conselho Departamental que aprovou a prorrogação dos mandatos das Professoras 
Jacyara Silva de Paiva, titular, e Marluce Leila Simões Lopes, como representantes do CE 
neste Conselho por 30 dias a contar desta data. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E 
VINTE E DOIS. 04.02. NOTA DE PESAR: O Senhor Presidente, com a palavra, fez a 
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leitura da nota de pesar, in verbis: “Nota dos conselhos superiores. O Conselho de 
Ensino, Pesquisa e Extensão – Cepe, na Sessão Ordinária do dia 2 de dezembro de 
2022, aprova moção de pesar pelo ato de violência ocorrido na Escola Estadual Primo 
Bitti e no Centro Educacional Praia de Coqueiral, no Município de Aracruz, no último dia 
25 novembro, desencadeado por um indivíduo que invadiu as duas escolas e atirou contra 
professores e estudantes. Entre os mortos, estão as professoras Cybelle Passos Bezerra, 
ex-aluna do mestrado profissional em Matemática do Centro de Ciências Exatas (CCE); e 
Flávia Amboss Merçon Leonardo, ex-aluna do mestrado acadêmico em Ciências Sociais 
do Centro de Ciências Humanas e Naturais (CCHN) e membro do Grupo de Estudos e 
Pesquisa em Populações Pesqueiras e Desenvolvimento (Geppedes). Também 
registramos a morte da professora Maria da Penha Banhos e da estudante Selena 
Sagrillo. Manifestamos nossa solidariedade a todos os estudantes, professores e 
familiares das vítimas, e a todos os integrantes das comunidades docente e estudantil de 
todas as escolas do estado, em todos os níveis. A insegurança que hoje nelas paira exige 
que reflitamos sobre as causas da violência no contexto contemporâneo e as formas de 
enfrentá-las. O tipo de violência a que assistimos nas duas escolas do município de 
Aracruz é ainda mais estarrecedora por atingir um espaço dedicado ao cultivo da vida, do 
conhecimento, da educação, da diversidade e do respeito ao outro. O avanço dos estudos 
dos processos pedagógicos adotados nas escolas nos legou a compreensão da 
complexidade da educação. No entanto, as escolas não são instâncias isoladas, por isso 
é necessário que toda a sociedade se engaje na promoção da educação de forma ampla, 
a fim de que prevaleçam a compreensão, o entendimento e o respeito ao outro em todos 
os lugares que trilhamos. Precisamos fazer com que nossas divergências sejam tomadas 
como motor para o aprimoramento e não para a destruição e a morte. O cultivo da 
violência, da agressividade e da truculência em nossas relações, sejam elas presenciais 
ou virtuais, não cabe numa sociedade que vem alcançando os mais altos índices de 
desenvolvimento e conhecimento desde o início da civilização humana. Por isso, é 
preciso que falemos do desarmamento, das nossas diferenças, do aumento da ocorrência 
de doenças mentais, dos impactos da desinformação, de nossas raízes culturais 
marcadas pela violência, entre outros temas essenciais para a formação de pessoas e 
cidadãos mais aptos à vida em comum. Em nome de toda a comunidade acadêmica, a 
Ufes presta sua solidariedade aos munícipes de Aracruz, familiares e amigos daqueles 
que perderam a vida no exercício da missão de ensinar e aprender, e desejamos plena 
recuperação das demais vítimas. Ressaltamos a necessidade de responsabilização, na 
forma da lei, dos que estão diretamente implicados, bem como do empenho de toda a 
sociedade para que possamos substituir armas por livros e o ódio pelo amor e respeito ao 
outro.” Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 04.03. PROC. DIGITAL Nº 
23068.094788/2022-41 – DELIMAR ALVES DO NASCIMENTO – Recurso/desligamento. 
O relator, Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, fez a leitura do seu parecer 
e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação 
do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO OITENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 04.04. 
PROCESSO DIGITAL Nº 23068.099905/2022-63 – LILIANE SILVA AUGUSTO – 
Recurso/Estágio não obrigatório. O relator, Conselheiro Antônio Luiz Rosa, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino, Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E CINCO BARRA 
DOIS MIL E VINTE E DOIS. 04.05. PROCESSO DIGITAL Nº 23068.042520/2020-62 – 
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                                            – Retificação da Resolução 
do PPC do Curso de Ciência da Computação. O relator, Conselheiro Agnaldo Silva 
Martins, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida retificação. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E 
TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 04.06. PROC. DIGITAL Nº 
23068.041042/2021-54 – CÂMARA DE GRADUAÇÃO – CG/PROGRAD – Proposta de 
Resolução que regulamenta os estágios nos cursos de graduação da Ufes. A relatora, 
Conselheira Fernanda Moura Vargas Dias, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 
do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. Nesse 
momento o Senhor Presidente, com a palavra, propôs a prorrogação da sessão, aprovada 
por unanimidade. 04.07. PROC. DIGITAL Nº 23068.070875/2022-11 – JEANE ANDREIA 
FERRAZ SILVA – Progressão Docente. A relatora, Conselheira Thais Leticia Pinto 
Vieira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política 
Docente, favoráveis à aprovação da referida progressão. Em discussão, em votação, 
aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E SEIS BARRA DOIS 
MIL E VINTE E DOIS. 05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Sem mais a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 30 minutos. Do que era para constar, eu, 
Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 
presentes. 
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